
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ 

ФЕДЕРАЦИИ 

Федеральное государственное автономное образовательное  

учреждение высшего образования  

«Казанский (Приволжский) федеральный университет» 

 

Институт управления, экономики и финансов 

 

Кафедра финансового учета 

 

 

 

 

Экзаменационный билет  

по дисциплине  

«Организационные и методологические основы финансового учета на 

предприятии (продвинутый уровень)» 

 

 

 

 

Направление 38.04.01       Экономика   

Профиль                                                   Аудит и финансовый менеджмент 

Квалификация (степень)        магистр  

 

 

 

 

На выполнение экзаменационного задания отводится 1 час 30 минут. 

Экзаменационный билет содержит 2 блока заданий: 

Блок A – необходимо дать ответы на все 10 тестов; 

Блок B – необходимо выполнить 2 кейс-задания. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Блок A – Все 10 вопросов являются обязательными для ответа 

Каждый вопрос оценивается в 2 балла 

 
1 Компания, занимающаяся продажей ксероксов, подготовила предварительную 

финансовую отчетность за год, окончившийся 30 Сентября  2014 г. Она включила 

следующие операции в состав доходов в суммах, указанных ниже. Что из этого было 

корректно включено в доходы согласно IAS 18 Выручка?  

 

A Агентские продажи в сумме $250,000, в которых компании причитается 

комиссия;  

B Выручку от продажи более не используемых компанией автотранспортных 

средств в сумме $20,000; 

C Продажи в сумме $150,000 от 30 Сентября 2014 г. Счет выставлен покупателю, 

полученная сумма составила $180,000, в том числе  $30,000 по непрерывным сервисным 

работам, которые должны быть выполнены компанией в течение следующих двух лет; 

D Продажи в сумме $200,000 от 1 Октября  2013 г. покупателю (согласно 

соглашению с компанией), которые будут полностью оплачены 30 Сентября  2015. 

Стоимость капитала Компании составляет 10% 

2 балла 

 

 

2. Отчетный год Компании заканчивается 30 Сентября  2015, и следующие 

потенциальные обязательства были идентифицированы:  

 

(i) Подписание не расторжимого контракта в Сентябре 2015 г. на поставку товаров в 

следующем году, по которому из-за ошибки в цене ожидается убыток 

(ii) Затраты по реорганизации, которая была одобрена Советом в Августе 2015 г., но до 

сих пор не была начата, а также информация о которой не доведена до сведения 

заинтересованных сторон или публично не анонсирована 

(iii) Сумма отложенного налога, связанного с дооценкой недвижимости, проведенной в 

текущем году. Компания не намерена в обозримом будущем продавать недвижимость  

(iv) Резерв на гарантийное обеспечение, который относится к продукции, на которую 

нет рекламаций, и гарантия по которой истекает 30 Сентября  2015 г. 

Что из выше перечисленного Компании следует признать в качестве обязательств на 30 

Сентября 2015 г.?  

A     Все 4  

B    (i)и(ii) только  

C    (i) и (iii) только  

D   (iii) и (iv) только 

2 балла 

 

3 Признание – это процесс включения в финансовую отчетность элементов, которые 

отвечают определению согласно Концептуальным основам подготовки финансовой 

отчетности Совета по МСФО. Что из ниже перечисленных объектов должно быть 

признано в качестве актива в отчете о финансовом положении компании? 

A Высококвалифицированная рабочая сила, подготовка которой потребовала 

больших затрат. Часть этой рабочей силы все еще работает в компании 

B Подписанный в течение года высоко прибыльный контракт, который начнется 

вскоре по окончании года 

C Правительственный грант на покупку оборудования несколько лет назад, 

оставшийся срок полезного использования которого составляет 4 года 



D Дебиторская задолженность покупателя, которая была продана (факторинг) 

финансовой компании. Финансовая компания имеет право регресса к компании по любым 

убыткам 

2 балла 

 

4 30 Сентября 2014 г. остаток запасов Компании оценивался в $1 million. Некоторые 

виды запасов стоимостью $210,000 были повреждены в результате наводнения (15 

Сентября 2014 г.), и ожидается, что они уже не смогут быть реализованы по обычной цене 

реализации, обеспечивающей норму валовой прибыли 30%. Продажа этих объектов 

запасов будет осуществлена с помощью агента, который продаст их по цене в 80% от 

нормальной цены реализации и возьмет комиссию в размере 25%. 

По какой стоимости запасы будут отражены в отчете о финансовом положении Компании 

по состоянию на 30 Сентября  2014 г.? 

A $1million 

m0000000

milmilmill

ion 

B $790,000 
C $180,000 
D $970,000 

2 балла 

5 Что из следующего не является признаком обесценения? 

A Достижения в области технологии, в которой применяется актив, оказывают 

негативное влияние на его будущее использование 

B Рост процентных ставок, который увеличивает применяемую компанией ставку 

дисконтирования 

C Стоимость чистых активов компании выше, чем произведение количества акций 

компании и ее номинальной стоимости  

D Чистая цена реализации запасов снизилась из-за последствий пожара, хотя эта 

стоимость всё еще выше балансовой стоимости запасов 

2 балла 

 

6 Компания владеет производственным оборудованием, балансовая стоимость 

которого 248 000$ по состоянию на 01.04.2014 г. Способ амортизации – способ 

уменьшаемого остатка с годовой нормой амортизации 12,5%. Оборудование используется 

для производства определенного вида продукции, уровень продажи которого 

характеризуется медленными темпами снижения. Компания ожидает, что вследствие 

этого оборудование должно быть списано с учета по состоянию на 31.03.2017 г. 

Ожидаемые чистые денежные потоки от использования оборудования представлены в 

таблице: 

 

Период Чистый денежный поток Приведенная стоимость 

На 31.03.2015 120000 109200 

На 31.03.2016 80000 66400 

На 31.03.2017 52000 39000 

 252000 214600 

1.04.2015 г. Компании поступило предложение от конкурента купить оборудование 

за 200 000 $. 

В какой оценке будет отражено оборудование в отчете о финансовом положении 

Компании по состоянию на 31.03.2015 г. 

а) $ 248 000 

б) $217 000 

в) $214 600 

г) $ 200 000 

2 балла 



7 Совет по МСФО в Концептуальных основах финансовой отчетности определяет 

признание как процесс включения в финансовую отчетность элемента, который 

удовлетворяет определению элемента и удовлетворяет определенным критериям. 

Какие из следующих элементов должны быть признаны в финансовой отчетности 

хозяйствующего субъекта в предложенном порядке? 

а) В качестве долгосрочного обязательства признается резерв на возможные ущерб, 

нанесенный ураганом на имущество для компании, расположенной в районе, который 

испытывает высокую частоту ураганов; 

в) В качестве акционерного капитала – невыкупаемые привилегированные акции; 

с) В качестве торговой дебиторской задолженности: сумма в размере 10,000 от 

Заказчика, которые были проданы (заложены)  факторинговой компании без условия 

регресса на продавца 

d) В качестве выручки – доходы от продажи всей номенклатуры продукции 

выпускаемой заводом, при условии 3-летнего бесплатного обслуживания. 

2 балла 

 

 

8. Компания приобрела новое офисное здание 1 октября 2015 года. В первоначальную 

стоимость входили: 

                                                          $ 

Участок                                          2000 

Структура здания                       10,000 

Система кондиционирования     4,000 

                                                                  16,000 

 

По оценкам, срок полезного использования самого здания и системы 

кондиционирования 25 лет и 10 лет соответственно. На момент когда система 

кондиционирования воздуха будет подлежать замене, подсчитано, что старая система 

будет демонтирована и продана за $500,000. Амортизация начисляется на равномерной 

основе 

В какой оценке офисное здание будет отражено в отчете о финансовом положении 

Тибет на 31.03.2016 г.? 

 

A 15,625 

B 15,250 

C 15,585 

D 15,600 

2 балла 

 

9. Выдержка из пробного баланса по состоянию на 01.04.2014 г. относительно 

имущества, которое  находится в собственности Компании: 

-Первоначальная стоимость имущества (срок полезного использования 20 лет) -  $12,000 

-Сумма накопленной амортизации на 01.04.2014 г. $3,600 

На 1 октября 2014 года, в условиях устойчивого роста цен на недвижимость, 

Компания переоценила свою недвижимость в $10,8 миллионов. 

Каковы будут амортизационные отчисления в  отчете о прибылях и убытках 

Компании за год, закончившийся 31 марта 2015? 

A $540,000 

B $570,000 

C $700,000 

D $800,000 

2балла 



10.  Компания торгует автомобилями.  1 апреля 2015, Компания продала автомобиль 

фирме Х на следующих условиях: 

Продажная цена автомобиля составила $25,300. Фирма Х заплатила $12,650 (половину 

стоимости) 1 апреля 2015 года и заплатит оставшиеся $12,650 до 31 марта 2017 года (в 

течение двух лет после продажи). Стоимость капитала Компании составляет 10% годовых. 

Какова общая сумма, которую должна Компания отразить в составе  прибыли или 

убытка в отношении этой сделки за год, закончившийся 31 марта 2016? 

A $23,105 

B $23,000 

C $20,909 

D $24,150 

2балла 

 

Итого: 20 баллов 

 

 

Блок В – Оба задания являются обязательными для ответа. 
 

Задание 1 

01.10.2015 г. было Компания приобрела производственное оборудование: 

                                                                                                                   $ 

Стоимость приобретения                                                              1,050,000 

Предоставленная торговая скидка                                                   20% 

Предоставлен ретро бонус к сумме своевременно 

погашенной кредиторской задолженности                                     5%                                                                             

Расходы по доставке оборудования                                                30,000                                                                                                        

Расходы на монтаж оборудования                                                  28,000 

Расходы по обучению персонала 

для работы на новом оборудовании                                                40,000 

Расходы на тестирование работы оборудования 

перед началом производства                                                            22,000 

Расходы на приобретенный 3-летний контракт 

По ежегодному техническому обслуживанию                               60,000 

Ожидаемая ликвидационная стоимость                                          20,000 

Предполагаемый ресурс работы оборудования 

за весь СПИ (час)                                                             6,000          

Количество отработанных часов на 30.09.2016            1,200 

Количество отработанных часов на 30.09.2017 г.        1,800 

Количество отработанных часов на 30.09.2018 г.           850 

01.10.2017 г. Произведена модернизация оборудования, стоимость которой 200,000 долл. 

США. В результате модернизации оборудования сократилось время на производство 

единицы выпускаемой продукции. В отношении модернизированного оборудования 

установлен новый ресурс работы оборудования – 4 500 часов, а также изменена оценка 

ликвидационной стоимости до 40,000 долл.США. 

 
 

 

Требуется: 

a) на основе исходной информации составить выдержки из Отчета о финансовом 

положении  Компании на 30.09.2016-30.09.2018 г. (8 баллов) 

b) подготовить отчет о прибылях и убытках Компании за рассматриваемые периоды 

(7 баллов) 



Итого 15 баллов 

Примечание. При выполнении корректировок нераспределенной прибыли и 

показателей отчета о финансовом положении НЕ требуется учитывать влияние 

корректировок на расходы по налогу на прибыль. 

 

Задание 2 

 

На основании исходных данных подготовить отчет о движении денежных средств 

компании «Белла» за 2015 год, используя косвенный метод.  

Исходные данные. 

Отчет о финансовом положении компании «Белла» (тыс. долл.) 

Показатели На 

31.12.15 

На 

31.12.14 

Долгосрочные активы   

Основные средства 12 900 8 000 

Нематериальные активы 800 300 

Итого долгосрочные активы 13 700 8 300 

Краткосрочные активы   

Запасы 280 100 

Торговая дебиторская задолженность 1 290 1 350 

Денежные средства 55 45 

Итого краткосрочные активы 1 625 1 495 

Итого активы 15 325 9 795 

Капитал   

Обыкновенные акции номиналом 1 долл. 1 900 1 100 

Эмиссионный доход 95 30 

Нераспределенная прибыль 10 907 7 540 

Итого капитал 12 902 8 670 

Долгосрочные обязательства   

Долгосрочные займы 600 600 

Итого долгосрочные обязательства 600 600 

Краткосрочные обязательства   

Торговая кредиторская задолженность 743 175 

Задолженность по процентам к уплате 40 25 

Задолженность по текущему налогу на прибыль 1040 325 

Итого краткосрочные обязательства 1 823 525 

Итого капитал и обязательства 15 325 9 795 

Отчет о совокупном доходе компании «Белла» за 2015 год (выдержка) 

Показатели Тыс. долл. 

Выручка 16777 

Операционные расходы (12000) 

Убыток от продажи основных средств (100) 

Проценты к уплате (60) 

Прибыль до налогообложения 4 617 

Налог на прибыль (900) 

Прибыль за период 3 717 

Дополнительная информация. В течение 2015 года имели место следующие операции: 

1) выплачены: дивиденды в сумме 350 тыс. долл., проценты в сумме 45 тыс. долл.; 



2) приобретены: новое оборудование за 6000 тыс. долл., нематериальные активы за 500 

тыс. долл.; 

3) старое оборудование, которое имело балансовую стоимость 800 тыс. долл., продано за 

700 тыс. долл.; 

4) выпущены дополнительные акции; 

5) уплачен налог на прибыль; 

6) начислена амортизация по основным средствам в сумме 300 тыс. долл., 

нематериальные активы не амортизируются. 

Итого 15 баллов 

 

Всего максимальное количество баллов за экзамен 50 баллов 

 

Конец экзаменационного билета 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ОТВЕТЫ 

Блок - А 
1. С 

 

2. С 

 

3. D 

 

4.D 

 

5. D 

 

6. С 

 

7. В 

 

8. А 

 

9. С 

 

10. D 

Итого 20 баллов 

 

Блок В 
Задание 1 Все расчеты в  тыс. долл. 

 

Отчет о прибылях и убытках 
Статья Сумма за 2016 Сумма за 2017 Сумма за 2018  

Амортизация (180 000) (270 000) (119 000) 

Расходы на 

техническое 

обслуживание 

(20 000) (20 000) (20 000) 

Ретро бонус 

840 000*0,05 = 42 000 

42 000 - - 

Расходы на обучение 

персонала 

(40 000)   

итого (198 000) (290 000) (139 000) 

Итого 8 баллов 

Отчет о финансовом положении  
Статья Сумма на 30.09.2016 Сумма на 30.09.2017 Сумма на 30.09.2018 

оборудование 740 000 470 000 551 000 

    

Итого 7 баллов 

Расчеты 
 

Первоначальная стоимость ОС               920,000                 920,000                     670,000 

Сумма накопленной амортизации         (180,000)              (450,000)                     (119,000) 

                                                                 ––––––––              ––––––––                    –––––––– 

Остаточная стоимость                            740,000                    470,000                      551,000 

                                                                              $ 

Стоимость покупки ОС                                  1,050,000 



Величина предоставленной скидки              (210,000) 

                                                                      –––––––––– 

Стоимость  приобретения  

с учетом скидки                                                 840,000 

Транспортные расходы                                      30,000 

Монтаж                                                                28,000 

Тестирование                                                      22,000 

                                                                      –––––––––– 

Первоначальная стоимость                               920,000 

                                                                      –––––––––– 

Сумма амортизации на 30.09.2016                  

900 000/6000*1200                                            (180,000) 

Остаточная стоимость на 30.09.2016              740,000 

Сумма амортизации на 30.09.2017 

900000/6000*1800                                              (270,000) 

 

Остаточная стоимость на 30.09.2017                470,000 

Сумма модернизации  01.10.2017                     200,000 

                                                                              670,000 

Амортизируемая стоимость  

после модернизации  630,000 

Сумма амортизации на 30.09.2018 

630000/4500*850                                                 (119,000) 

Остаточная стоимость на 30.09.2018                 551,000 

 

Всего за задание 1 из блока В - 15 баллов 

 

Задание 2. Все расчеты в тыс. долл. 

Отчет о движении денежных средств компании «Белла» за 2015 год (тыс. долл.) 

Показатели 2015 год Баллы 

Денежные потоки от операционной деятельности   

Прибыль до налогообложения 4617 1 

Корректировки:   

Амортизация 300 1 

Проценты к уплате 60 1 

Убыток от продажи основных средств 100 1 

Изменение запасов (180) 1 

Изменение ДЗ 60 1 

Изменение КЗ 568 1 

Уплаченный налог на прибыль (325+900-1040) (185) 1 

Чистый денежный поток от операционной деятельности 5340  

Денежные потоки от инвестиционной деятельности   

Приобретение основных средств (6000) 1 

Приобретение НМА (500) 1 

Продажа основных средств 700 1 

Чистый денежный поток от инвестиционной 

деятельности 

(5800)  

Денежные потоки от финансовой деятельности   

Выпуск дополнительных акций (1900-1100+95-30) 865 1 

Выплачены дивиденды (350) 1 

Выплачены проценты (45) 1 



Чистый денежный поток от финансовой деятельности 470  

Чистый денежный поток за период 10  

Остаток ДС и ДЭ на начало периода 45  

Остаток ДС и ДЭ на конец периода 55  

Итого по показателям 13 баллов + 2 балла за соблюдение формы отчета и верный 

подсчет итогов. 

 

Всего за задание 2 из блока В - 15 баллов 

 

 


